



# 三重區道學培育班週年感言

◎ 三重區道育班提供

回想以前的道場，年輕的大哥哥及大姐姐帶動下，總覺得好熱鬧而且道場人才眾多，道親都好親切，給了當時幼小的後學一種歸屬感，希望大家庭能越來越大，但不知何時開始，聽到道場前輩們說，擔心家中第二代不願接近道場，道務後繼無人；也不時聽到一些家長道親，煩惱成長中的小朋友為物質所誘惑，加上資訊發達，過度渲染的媒體及社會不良風氣，不得不讓人憂心孩子的未來；不

少家長希望藉由道場這股清流，發揮教化的社會責任。

偶然機緣下，得知德慧單位的青年班辦得有聲有色，許多學長和後學一樣，早想一窺其中奧妙，二年前在前人及點傳師籌辦下，於全真道院成立道學培育班，許多前賢爲了道場傳承及下一代道德紮根工作，毫不猶豫投入師資培訓行列。

道學培育師資班成立三年多來，參與班程運作的前賢必感到印象深刻，不論是黃點傳師對於道之宗旨的闡述、深厚的國學內涵、豐富的教學經驗、或是其講師群運用多媒體進行教學、心理層面的輔導技巧，都顯示出用心及專業，德慧單位對道學培育師資班的付出不僅於授課，爲了師資素質提升，另成立「講師培訓班」，期能由師資內在對道學的提升，轉而



▲ 區主任陳月蘭點傳師帶領幹部旅遊活動。



▲ 陳月蘭點傳師(左)重視小朋友教育。

成爲渡化衆人的力量；爲了幫助我們在活動帶領上能得心應手，成全青年道親，建立信心，對於暑假小道苗的育樂營，亦是不分彼此全力付出，足見對「道」及我們寄予深厚的期望。

道務中心有感於天時緊急及道務的接續，對於青少年道學培育班的建立及推動亦不遺餘力，去年初推展各地區青少年道育班的成立，使整個運作漸漸進入狀況。

從前年底籌辦及規劃，至去年初成立三重區青少年道學培育班，經過大大小小的會議，每一次的會議或演練，林修煥、陳月蘭及周文陣點傳師一定到場指導，尤其是區主任陳月蘭點傳師常常耳提面命鼓勵：「對於社區的孩子，不同於道親，我們不能氣餒，能導正一個是一個。」不論課程安排、場地器材、師資分配等，一路摸索，好不容易有了雛形。本區有些與衆不同的地方，原先規劃有小初、小高、國中班，分別在三個地方開

班，因緣際會中，由慈禎中堂鍾壇主鎮宇引介、三重市公所秘書陳清貴學長大力協助下，以租借及水電免費的方式租用了「慈生慈福活動中心」，並且將三班整合成一班，在同一地點上課。也因爲借用社區場地，漸漸打響名號，聽運送午餐的學長說，每當午餐推車經過附近市場，商家都會鼓勵並幫忙，剛開始以爲是慈濟或哪個佛教團體，後來才知道是一貫道，不少附近的住戶都知道這個班，由於宗旨受到認同，在成立近一年後，陸陸續續吸引了一些里民的子女來參加。

爲了學員之間能夠熟悉，成爲互相砥礪的夥伴，單單依靠開班時各個單元的帶動，仍感到不足。爲此，在年度課程中間、或炎炎暑假時，至少安排班員進行一次課外教學活動，透過參觀的進行，增加學員彼此間與師



▲ 道育班戶外活動熱度高。



## 道育園地



▲ 輔導員用心的引導帶動。



▲ 小朋友進行感恩卡片活動。

而有所成長，甚至激發出許多未知的潛能，有相當多的課程

並非師資專長的領域，但透過琢磨後，反而超出預期的效果。每次畢班後少不了課後檢討，在此時，師資們除了不吝提出自己的看法，也同時互相鼓勵，增加彼此的信心，透過交流，師資相互了解，也讓班程更有效運作。

資的互動，同時邀請家長一同參與，增加親子互動機會，及家長對本班的認同，也成立部落格，將課外教學、成全的照片放在相片區，具有教化的文章或影片也讓學員在部落格中隨時取得，藉由學員行為的轉變及認同感來成全家長，相信潛移默化中，也可使家長加入班務的運作。

因為辦的是上天宣化大事，師資們莫不戰戰兢兢，以身作則，怕給了學員錯誤的觀念及示範，輔導學生的過程多少都會有挫折感，俗話說：「風平浪靜，訓練不出好舵手」，就是因為學員的言行給我們反省過去的行爲，也給我們有了愿的機會。

每一次上課的呈現，負責各個單元的師資都需提前作準備，在兩週前的行前會時先演練一次。即使是依照著教案，演練時多少會發現需要小修改的地方，透過行前會的練習，使師資們了解到哪一部份比較生疏，並透過大家建言找到改進方向，面對學員也較能得心應手。所有參與班程的師資，都會因班務

三重區道學培育班成立迄今一年有餘，回想過去與班員的相處及班程的進行，一路上跌跌撞撞，有苦也有樂，除了讓師資們日子過的充實，與學生的交流中，也感染到天真、無憂無慮。成長過程也有犯錯、不聽話的時候，相信只要秉持著「愛」的教育，加上適時適度引導，必定可以在班員心中奠定下品德的基石。

（三重區青少年道育班部落格  
<http://tw.myblog.yahoo.com/treesch-all/>）

▲ 三重道育班結業式成果展合影。



▲ 三重道育班結業式成果展合影。